

兩岸研討會今舉行 董建華宴謝長廷等民進黨人士 港願續當兩岸中間平台

香港文匯報訊(記者 郭若溪) 台灣民進黨前主席謝長廷昨日以「台灣維新基金會」董事長身份抵港，率領30多名民進黨籍「立委」及學者，參加今明兩日舉行的「兩岸關係發展與創新」研討會。全國政協副主席、香港首任特首董建華昨晚宴請謝長廷一行時指，香港願繼續在兩岸交流上發揮其獨特的「中間平台」角色。

謝長廷以「一點浩然氣，千里快哉風」來形容這次交流，他表示，此次抵港心情非常好，因為是在做應該做且對的事情。

強調不代表綠營

有台學者視謝長廷此行為民進黨向大陸伸出橄欖枝。謝長廷下午在記者會上強調此行「不代表民進黨」，他是以「基金會董事長」的「個人身份」來港參與活動。不過，謝長廷特別強調，隨行的「立委」及學者大多都是民進黨籍，行前也有與民進黨主席蘇貞昌溝通，認為「仍可代表民進黨的聲音」。

謝長廷稱，民進黨和共產黨在政治議題上會有敏感的地方，政黨之間交流有時也會碰觸到紅線，希望先由基金會開始，從民間開展對話，會比直接由黨與黨、政府與政府之間溝通更為合適。

謝長廷指目前兩岸交流雖看似緊密，但主要由國民黨主導，使兩岸交流淪為「國共交流」，有「失衡」之嫌，表示國民黨不能代表整個台灣。他以服貿協定的簽訂為例，「民進黨之前並不知情，只有國共兩黨進行交流，因此才有爭議。」謝長廷強調，台灣每個政黨都



董建華(中)、謝長廷(左)與國台辦副主任孫亞夫在宴會上談笑甚歡。 中通社

代表社會中的一種聲音，因此大陸方面有必要與不同黨派溝通，才能了解台灣不同聲音。

謝長廷說，兩岸人民在文化血緣上有長遠的同源關係，不可能選擇長期對立，要發揮自身優點，證明兩岸可以多元共生，樹立解決差異、共生共贏的一個典範。如果能夠這樣，強大就能升級成為偉大。

謝：港開會意義深遠

董建華在宴請謝長廷一行致辭時表示，香港願意繼續在兩岸事務交流上面，發揮其獨特的「中間平台」角色。董建華指，中美兩大強國尚且尋求合作共榮，這對

深具手足之情的兩岸同胞更具有啟發性，他認為兩岸若能「互補優勢，降低內耗」，未來將可攜手把握更多機會。

董建華直言，目前兩岸尚存許多敏感的分歧，但認為香港「有條件、有意願」繼續為兩岸事務發揮「最佳中間人」的角色，協助兩岸在港協商相關事務，誠如當年兩岸海協、海基會代表在香港商定「九二共識」一般。

謝長廷致辭時亦表示，香港對兩岸關係的發展有非常重要的地位，此次重新在港探討兩岸的發展現狀，檢討未來可能的創新性作為，意義深遠。



謝長廷與綠營「立委」及學者等一行人。 記者郭若溪攝

紅綠公開對話 關係獲新突破

由台灣維新基金會主辦、中國社會科學院台灣研究所協辦的「兩岸關係的發展與創新研討會」將於29日至30日在香港紅磡海逸君綽酒店舉行。此次研討會，是兩岸紅綠人士首次在香港公開對話。

據了解，以前兩岸紅綠人士之間曾有過不少不同形式的交流接觸，但一直沒公開的對話交流，包括去年十月謝長廷率團訪問大陸時與廈門大學台灣研究院、中國社會科學院台灣研究所的交流接觸都是閉門的。今次在香港的「兩岸關係的發展與創新研討會」則相對公開，這是兩岸關係發展過程中一個不小的突破。

據知情人指出，此次研討會的亮點之一是中台辦副主任孫亞夫將出席會議並公開發言。至今為止，大陸中台辦負責人參與由民進黨人士主辦的公開研討會還是第一次。

據觀察，近期來，兩岸民間政治對話非常活躍。繼「北京會談」、「築信研討會」之後的短短數日，在香港又將舉辦紅綠之間的對話——「兩岸關係的發展與創新研討會」，則為實證。

分析家指出，此次研討會將有三大特點：第一，兩岸民間政治對話已經成型；第二，紅藍綠人士共聚對話已非罕事；第三，各方人士討論的主題都與兩岸關係和平發展有關。

■據中評社 特稿

董建華致詞全文

尊敬的謝長廷董事長、孫亞夫主任，女士們，先生們：

首先我對來香港舉辦和參加研討會的各位嘉賓表示歡迎。我相信，在各位的共同努力下，這個備受矚目的研討會一定會順利進行，取得預期的效果。

國際社會近期最重大的政治議題，無疑是本月初舉行的習近平主席與奧巴馬總統的莊園峰會。這次創新性的中美高層交往，反映了世界政治經濟格局的深刻變化，順應了新時期兩國關係發展的實際需要，開啟了中美「跨太平洋合作」的新篇章。對中美關係未來的發展，對亞太和世界的和平穩定與繁榮，都將產生重要的積極影響。中美峰會顯示的國際戰略意義，雙方達成的共識和成果體現的建設性思維，深深的啟發著我們關於兩岸關係的思考。

中美兩國尚且如此，同屬中華民族的兩岸手足又當如何？若以兩岸近一甲子的緊張對峙，甚至中國百多年的艱苦歷程作對照，來全面看待五年來的兩岸關係

和平發展，就能真正珍惜它對兩岸四地共同發展、促進民族復興的意義，真正認識到兩岸交流合作對雙方優勢互補、互利共贏的重要，真正明悉兩岸管控分歧、降低內耗的必要，真正理解和平發展受到兩岸民眾和國際社會的普遍歡迎的內涵。正如習近平總書記會見吳伯雄榮譽主席時所說，要從民族整體利益的高度、歷史發展的趨勢，來準確把握兩岸關係的大局和前途。

事實上，就是從經濟角度來看，預計未來十年，內地在保持7.5%的經濟增長速度的情況下，其GDP將在目前一個很大的基數上再增加一倍。根據美國麥肯錫公司的測算，屆時內地的中產階級將從現在的2億3千萬增加到6億3千萬人。假如台灣的產業優勢，如高科技消費產品、現代農產和旅遊等服務業能與內地如此龐大的市場優勢結合起來，不但可以為兩岸創造無數的商機和就業，還可以通過兩岸優勢互補，在全球市場打出新的天地。

面對新的內外形勢，兩岸各界有識之士需要跳出思想上的框框，着眼兩岸、亞太和世界發展大局，以尊重歷史、面向未來的正面態度，以減少分歧、增進共識的理性思維，以促進合作、創造雙贏的積極作為，為台灣創造更好的未來，為兩岸關係探求更光明的前景，共同創造中華民族復興的榮光！相信在座各位也會有這種歷史的擔當。

香港以其特殊地位，在兩岸關係中一直有着重要角色。香港長期承載兩岸人員和貿易的重要往來。兩岸兩會1992年香港商談，都為兩岸各界所津津樂道。2008年以來，港台關係發展迅速，在官方往來和設立綜合性辦事機構等方面進展尤為顯著。這有利於兩岸關係的改善，也為兩岸雙方處理有關問題提供了借鑒。當然，兩岸關係和平發展的進程中，還有許多有待處理的敏感問題，需要兩岸各界以穩妥方式來找到解決辦法。我相信，香港是有條件、也有意願，在其中繼續扮演獨特的角色。兩岸有關機構構建在香港舉辦本次研討會，就是一個很好的證明。

最後，在此預祝本次研討會圓滿成功，也祝願各位在香港訪問期間過得愉快。謝謝大家。

瀋陽等6市赴台個人遊啟動

香港文匯報訊(記者 歐陽舒楠 瀋陽報導) 陸客赴台個人遊第3批試點其中6個試點城市，包括瀋陽、鄭州、武漢、蘇州、寧波與青島等在昨天啟動。瀋陽市旅遊局昨日在瀋陽桃仙國際機場舉行了「瀋陽居民赴台灣地區個人旅遊」首發啟動儀式。

陸客：手續簡單 時間自由

據悉，台灣成為瀋陽民眾旅遊的首選地之一，當地旅遊部門提供的數據顯示，瀋陽組團到台灣旅遊的人數在2012年超過10萬人，每個月大約有20團到台灣旅遊。瀋陽市旅遊局副局長劉廷民表示，隨着個人遊的開放，

有利於促進台灣和瀋陽的深度交流，為台商來瀋考察投資起到積極地作用。

首批15名獲得赴台個人遊資格的瀋陽市居民當中，沈女士一家3口是第一次去台灣旅遊，他們的目的地是台北，將在當地停留6天左右。在談到團體遊和個人遊的區別時，沈女士表示，相較團體遊，個人遊在辦理手續上相對簡單，時間和安排上更自由。

大陸赴台個人遊第3批新增試點城市有13個，除瀋陽等6城市外，石家莊、長春、合肥、長沙、南寧、昆明與泉州等另外7城市，將於8月28日正式啟動。



瀋陽市民沈女士一家3口對此次台北個人遊非常期待。 本報瀋陽傳真

幾米廣場



全台首座幾米主題廣場昨日在宜蘭火車站旁揭幕，廣場內除有許多繪本人物之外，還有親子遊藝空間。廣場由台灣知名繪本作家幾米與宜蘭縣政府合作。圖為《向左走，向右走》的繪本男女主角裝置藝術。 中央社

「巡護九號」成軍 今赴南海護漁

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣海巡署新建1,000噸級巡護艦「巡護九號」昨日在高雄海巡隊碼頭舉行成軍典禮，今(29)日即啟程往南方與菲律賓重疊的經濟海域，執行成軍後的首次護漁任務，預計1周後返航。「副總統」吳敦義當天主持成軍典禮並表示，該艘設計新穎、性能卓越的巡護漁船投入，將大幅提升海巡署維護台灣海洋權益能量，貫徹當局護漁決心。



「巡護九號」在高雄舉行成軍典禮。中央社

「巡護九號」是由台灣自行設計建造之遠洋巡護艦，船長84.5米，船速可達20節，續航力達1.5萬海里，船上配備的機炮，有效射程200米，每分鐘最少可擊發200顆子彈，配掛的快炮，最遠射程可達1.2萬米，每分鐘擊發300顆彈藥。

另外，船上還配備海水汲泡沫消防系統，噴水槍4支，水平射程70米以上，船上飲用淡水設計容量，可供40人在海上持續執行45天的任務。



船上配備機炮。 中央社

「白狼」今返台 「一國兩制」贈鄉親

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報導) 因違反「組織犯罪防制條例」，遭台北檢方通緝多年的台灣竹聯幫前大佬、中華統一促進黨總裁、綽號「白狼」的張安樂將於今日登機返台。昨日在上海舉行的辭行晚宴上，張安樂稱回台的主要目的就是將「和平統一，一國兩制」這份大禮帶給台灣的鄉親，讓他們知道除了藍、綠之外另有選擇，「只求台灣的鄉親們能從此思考我們的第三條路，也是最正確的道路——在一國兩制的框架下與大陸和平統一。」



張安樂在記者會上手舉「和平統一，一國兩制」的小冊子。 章蕪蘭攝

張安樂並表示，早年雖混跡江湖，但未利用過去背景犯法，相信司法會還他清白。

日調查：台人最想親近大陸

香港文匯報訊 據中通社報道，日本交流協會昨日公佈調查結果顯示，台灣民眾最想親近大陸，對日關係未來發展雖仍有半數人樂觀，但較去年下降13%。對於台灣地區今後最應該親近哪方，

今年調查顯示，36%民眾選擇大陸，29%選擇日本，僅有15%選擇美國。連續4年調查都維持第一的大陸的分數於近兩年度提升；位居第三的美國則有逐年下降趨勢。

兩岸電訊「直航」 7月福州動工

香港文匯報訊 據中通社報道，大陸工業和信息化部今年初批覆同意在福州、廈門設置海峽兩岸通信業務出入口。承建單位中國聯通昨日表示，福州海峽兩岸通信業務出入口工程將於7月上旬動工，標誌着海峽兩岸電訊「直航」進入倒計時。

中國聯通福建分公司相關負責人表示，按照規劃，福州海峽兩岸通信業務出入口局建成後，可利用「海峽光纜1號」等連接台灣地區，改變電路迂回連接的現狀，真正意義上實現對台的直達通信。同時，福州海峽兩岸通信業務出入口局可與上海、廣州國際通信局互為備份，改善國際海纜網絡布局，進一步提高國際及港澳台通信網絡的整體安全性。

據了解，現時從台灣打電話回大陸，每分鐘約需12元新台幣(約3.1港元)左右，兩岸電訊直通後，台灣和大陸間的通訊費用將大為節省。福建省通信管理局表示，有關大陸電訊運營商正與台灣業界商討資費細則。